



2022年，南谯区审计人勇担使命，砥砺奋进，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实中央审计委员会部署和省、市、区委审计委员会要求，全力推进审计管理体制改革的各项决策部署落到实处，加快从传统审计向现代审计转型，依法全面履行审计监督职责，着力塑造敢于担当的职业精神和专业高效的工作能力，以新担当、新气象、新作为为南谯经济社会高质量发展贡献审计力量。

初心如炬践使命 砥砺奋进谱新篇

——南谯区审计局以审计担当护航经济社会高质量发展

王延武 柏杨

政治统领 把党的领导落实到审计工作全过程

灯塔指引方向，思想照亮航程。党的政治建设是新时代党建工作统领一切的根本。



审计机关首先是政治机关。南谯区审计局牢牢把握政治要求，坚持把学习贯彻党的二十大精神作为重要政治必修课，通过全体干部职工集体学、党员领导带头学，切实把党的创新理论贯彻落实到审计工作中，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，以高质量审计成果践行“两个维护”、增强“四个意识”、坚定“四个自信”。

坚持和加强党的领导是做好审计工作的根本保证。南谯区审计局提请南谯区委审计委员会先后召开两次会议，及时学习习近平总书记关于审计工作的重要指示批示，迅速传达全国、全省审计工作会议精神，研究部署审计工作；严格落实重大事项报告、共同商制度，做到重大事项共商定，党组书记末位表态，全年共向南谯区委审计委员会上报重大事项12次，分别向南谯区政府、区纪委、区委组织部上报审计报告16份。

机关党建工作说到底是人做的工作，必须围绕党对机关党员干部的思想、作风和能力的要求，以及机关党员干部追求进步和全面发展的需要来展开。南谯区审计局深入开展作风建设、狠抓意识形态工作，促进全体审计干部在政治上始终同以习近平总书记为核心的党中央保持高度一致。

紧扣“区之要事” 聚力审计提质增效

从长三角地区到西部大开发，从脱贫攻坚一线到乡村振兴之路……党中央的重大政策措施部署到哪里，国家利益延伸到哪里，公共资金运用到哪里，公权力运行到哪里，审计监督就跟进到哪里。



南谯区审计局始终围绕南谯区委中心工作思考和实施审计，持续跟踪重大战略实施、重大项目等情况，确保党中央、国务院重大政策在南谯落地落实，保障政令畅通。

聚焦财政财务收支主责主业，在财政审计中围绕财政资金提质增效更加关注预算编制与执行质量、“三公”经费管控等情况，统筹加强“同级审”，推动落实过“紧日子”要求，真正把钱用在“刀刃”上。2021年度开展南谯区本级和部门预算执行情况审计，发现问题59个，提出建议28条，移交问题线索3件。

统筹审计项目实施。坚持依法审计，加强不同类型项目的审计目标、审计内容与审计重点的相互衔接，合理调配审计力量，强化审计现场管理，确保依法、文明、廉洁审计。2022年度审计项目计划24个，截至目前，已完成20个，1个项目正在征求被审计单位意见，3个项目正在组织实施审计。

保障民生、促进福祉。南谯区审计局牢固树立审计为民理念，坚持以审计促民生、以审计聚民心。对审计发现的民办中学先收后退免学费、4家卫生院115.59万元基本公共卫生服务补助资金未支付和162.54万元补助资金长期沉淀等问题整改情况，持续加强跟踪督查，有力推动各责任单位整改到位，用审计初心筑牢群众利益堤坝。

审计预警，筑牢防线。审计不仅要“查病”“查己病”，更要“防未病”。南谯区审计局围绕推进政府各部门规范和提升治理能力，坚定不移推进党风廉政建设，强化领导干部经济责任审计。2022年以来，南谯区审计局共提出加强单位管理建议46条，推动被审计单位建立规章制度3项。

提升整改实效 做好审计“后半篇”文章

审计工作既要敢于和善于发现问题，更要积极推动解决问题。审计整改是确保发挥审计监督职能至关重要的“后半篇”文章，南谯区审计局积极探索，不断改进和完善审计发现问题整改监督管理制度，将审计整改效果转化为治理效能。

坚持完善审计整改机制。及时向被审计单位印发整改通知单和详细问题清单，按照“谁审计、谁负责”的原则加强审计发现问题整改跟踪检查，狠抓审计整改质量，杜绝被审计单位“文字”整改、虚假整改，坚持问题整改到位才予以销号，推动审计监督提质增效。

2022年部分审计发现的问题在审计期间已完成整改。截至11月21日，累计发现问题144个，已整改到位100个，44个问题正在整改推进中，纠正管理不规范资金7970.64万元，收缴违纪违规资金85.19万元。

服务大局 为南谯高质量发展贡献审计力量

在2022年工作中，南谯审计局坚持围绕中心、服务大局，切实找准审计监督的切入点和着力点，以高质量审计护航南谯区高质量发展。

为民办实事，为企业解难题。南谯区审计局把维护人民群众切身利益和为企业破解难题，促进企业稳定发展作为工作的出发点和落脚点，提早谋划、先行部署，狠抓落实，形成由单位主要负责同志主抓，各股室同步联动、合力开展的局面。

贯彻落实“每月一走访”制度，建立帮扶企业事项清单，力求服务更加精准、精细；实施“政策宣讲+精准帮扶+跟踪问效”模式，确保企业帮扶取得实质性成果。将联企干部放在解决问题前线，主动帮助企业解决问题，全年累计收集整理企业反映问题26件，解决问题25件。



聚焦政府投资促发展。开展政府投资审计转隶后续保障，推进解决政府投资领域历史遗留问题，帮助财政部门完成19个政府投资项目审核工作，节约财政资金9114万元。开展对4家企业、2096亩土地征收及383户房屋征收审计工作，节约财政资金106.18万元，为南谯区重点项目推进提供了要素保障。

积极完成交办审计任务。选派7人支持南谯区委巡察办、纪委监委开展巡察、办案和作风检查工作；完成对南谯区人大办、腰铺镇政府和7个村（社区）、乌衣镇政府和3个村2年的财务收支情况审核。派出5人参加审计署南京特派办、省厅、市局开展粮油价格补贴、滁河流域水环境综合治理等专项审计，派出审计人员多次受到市



局点名表扬。

建功新时代，奋进新征程。站在新的起点上，南谯区审计人将以更严格的要求，更扎实的作风，更有力的举措，不断提升审计监督质效，全力做好新时代审计工作，为南谯区经济社会高质量发展保驾护航。

